Losungen Gleichungen 2019

1. Aufgabe
a) x*—4x?+x+6=0
Horner-Schema mit z.B. x, =-1 (TR) Rechnungen im Kopf
x> x* x' x°
1 4 1 6 1.(-1)-4=-5
0 1 0 -5-(-1)+1=6
x? -5x+6=0 6-(-1)+6=0
Xy5 = +2,5++/25% -6 p-g-Formel
X, =3
Xy =2
b) x*-29x?+100=0 biquadratische Gleichung, Substitution
x’=z
2?2 -29z+100=0 p-g-Formel
z,,, = +145++14,5% 100
z,=25
Resubstitution mit
z=x*
x2=25]/  x,=5 ; x,=-5
x2=4|\/_ Xs=2 ; X,=-2
c) (x—4)(x+3)=(x+5)?-4 Ausmultiplizieren der Klammern, binomische Formel
x? +3x-4x-12=x% +10x + 25— 4
x? =x=12=x% +10x + 21| - x*
—x=12=10x+21|-10x +12
~11x=33 |:(-11)
Xx=-3
d) x®-5x>+3x=0 Ausklammern von x
x-(x? =5x+3)=0
X, =0 ; x*-5x+3=0 p-q-Formel
Xy5 = +2,5++/25% -3
X, ~ 4,30 ACHTUNG: Rundungszeichen verwenden!
X3 = 0,70 Auf zwei Kommastellen runden!
e) x*+6x%=0 Ausklammern von x?
x? . (x+6)=0

x?=0]/ ; x+6=0]-6
X4, =0 ; X3 =-6



f)

s))

h)

)

x* -625=0 |+625
x* =625 |

X;=5 ; X,=-5

0,4x3 +12x%2 —-52x -6 =0

Man kann das Horner-Schema auch mit dem Koeffizienten vor der hochsten Potenz

durchfihren. TR: x, = -1
x> x* x' x°
04 12 -52 -6

0 04 08 6 0

0,4x*> +0,8x -6 = 0|: 0,4 Man muss dann vor der p-g-Formel dividieren.

x?+2x-15=0
Xy = -1+ +15

X, =3
X5 =—-5

~5x? +20x=0 |:(-5)

x? —4x=0 Ausklammern von x

x(x—-4)=0

IRLINCI. —lx+1,5=0 |:(—1)
4 4

4
x*+4x? +x-6=0
TR: x, =1

3 2 1 0

x?> +5x+6=0

Xy = —2,5+/2,52 —6

-05x* +5x* —45=0 |:(-05)

x* -10x?> +9=0 Substitution
x? =z

z?-10z+9=0 p-g-Formel
2y, =51/5% -9

z,=9

z, =1

z=x2 Resubstitution
x2 =9 X, =3 ; X,=-3

x2=1]y X;=1; x,=-1



k)

p)

lx3—x—20=0 |1
5 5

x® -5x-100=0
TR: x, =5

x?> +5x+20=0

X, = —2,5+1/2,5% - 20

X,,3 = Nicht [osbar

-x2+81=0

x2 =81

X, =9,; X, =-9

05x* -8x2 =0
x* -16x% =0 Ausklammern von x?
x?(x?2 -16)=0
X;,=0 ; x*-16=0

X;=4; x,=-4
-3(x-1)=—4(-2-x)+2 Klammern auflésen

-3x+3=8+4x+2
-3x+3=4x+10 |+3x-10

~7=7x|:7
X =-1

~x+15=0|-15

3x® -85x?2-45=0  Nicht durch Faktor 3 dividieren, da Briiche entstehen
TR: x, =3
x3 x2 x' x°
3 85 0 4.5
0 3 05 15 0
3x*+0,5x+15=0[:3

NIV
6 2

2
1 1

Xy =——*,||— | —0,5
212 (12}

X,,3 = Nicht [osbar



q) -05x*-45x-4=0|:(-05)

x> +9x+8=0 p-q-Formel
X, =-45+,/452 -8
X, ==-1 ,; X,=-8
r) %x3 —%xz + %x -2=0 Nicht durch Faktor dividieren, da neue Briiche entstehen!
TR: x, =1

x3 x2 x' x°

3/4 -1/4 3/12 -2

0 34 12 2 0

3 tiio-0l3
47 72 4

+2x+8 0
3 3
1 [1, 8
Xy = —— % (=) —=
2/3 3 (3) 3

X,,3 = Nicht [osbar

s) 4x*-6x3=0

x3(4x-6)=0 Ausklammern von x>
x*=0R ; 4x-6=0
X1/2/3 =0 ;o X, =15

t) lx3—%x2—7x=0 |%

2

x3 -05x%2 -14x =0 Ausklammern von x

x(x?> —=05x —14) =0

x,=0 ; x*-05x-14=0 p-g-Formel
X3 = 025 +4/0252 +14
X, =4
X3 =-35

u) -3x*+21x*-36=0:(-3)

x* —7x2+12=0 Substitution

x? =z

z? -7z2+12=0 p-g-Formel

2., =35+/352 —12

z, =4

z,=3

z=x?

X2=4|\/_ Xy =2 Xy, =-2

x2 =3 |\/_ X3 =173 ’ X, =173



X)

y)

0,1 —-02x? —0,4x +0,8 = 0}: 0,1

x3 -2x? -4x+8=0

TR: x, =2

x> x* x' x°

1 2 4 8

0 1 0 4 0
x* —4=0|+4
x2=4|f

X, =2 doppelte LOsung

Xy =—2

—%x“ +2x3 —5x2 =0‘: (——

x* —=10x® +25x? =0
x?(x?2 =10x+25)=0

5

)

Ausklammern von x2

X;,=0 ; x*-10x+25=0 p-g-Formel
X34 =01425-25
X34 =9
x*-18x? +81=0 Substitution
x? =z
z? -18z2+81=0 p-q-Formel
Z,, =91/81-81
z,=9 beide Lésungen schreiben, da jedes z zuriickgetauscht wird
z,=9 und jedes Mal die Wurzel gezogen werden muss
z = x?

x2=9 |/
x2=9 |/

—4x? +6+3x> -x=0
3x® —4x? —x+6=0

Xy3=3

TR: x, =-1

x3 x?2 x' x°
3 4 -

0 3 7 6 0

; Xy, =—3 doppelte LOsungen

Gleichung sortieren!

Nicht durch den Faktor 3 dividieren.



x* -28x%-1148x%2 +24x =0 Ausklammern von x
X(x® —28x? —1148x +24)=0

X, =0
TR: x
X3

x3 —28x%2 -1148x+24=0
2 =5

x2 X x°

1 -2,8 -11,482,4

0

1 2,2 -0,48 O
x?+2,2x-0,48=0

Xy =—11%£4/1,12 +0,48

X;=02 ; x,=-24



